Педагогические принципы учителя
· Ребёнок - субъект собственной жизни.
 Направлять ребенка, а не принуждать, так как любое потенциальное принуждение ведёт (в большинстве случаев) к моральной деградации растущей личности. Ребёнок сам, в меру своих сил, должен определиться, что ему интересно, что для него важно, а что не вызывает интереса, что является второстепенным.

· Каждый ребёнок талантлив.
 Исходя из этого принципа, необходимо  помочь  каждому ребёнку найти себя, проявить, развить свои способности.

· "Ситуация успеха" - не самоцель, а лишь дополнительный стимул к самосовершенствованию.
 Успех порождает дальнейший успех, а неудача (очень часто) не является для ребенка стимулом для развития. Необходимо предоставить каждому ребёнку максимальную возможность испытать радость успеха, яркое ощущение своей нужности, востребованности и полезности. 

Классное руководство.

	Годы


	Класс
	Кол-во

	1998-2000 гг.

1997-2002 гг.

2002-2004 гг.

2004-2007 гг.


	9-11 класс

5-11 класс

10-11 класс

5-8 класс
	20-22 уч-ся

26-33 уч-ся

18 уч-ся

17-20 уч-ся


	Педагогическое кредо
«Люди перестают мыслить, когда перестают читать» (Д. Дидро), а учитель перестаёт быть учителем, если не постигает ничего нового. 

· «Кто делает вид, что много знает и ко всему способен, тот ничего не знает и ни к чему не способен» (Лао-цзы)- стараюсь учиться всегда и везде, люблю совершенствовать себя. 

· «Выбрать время - значит сберечь время, а что сделано несвоевременно, сделано понапрасну» (Фр. Бекон) - ценю свое и чужое время; люблю, когда заданное сделано своевременно, ибо только тогда оно и имеет смысл. 

· «Не было и не будет человека, достойного одного лишь осуждения или одной лишь хвалы» (древневосточная мудрость)- стараюсь оценивать человека по его реальным поступкам и знаниям, не люблю «ярлыков» и «штампов» 

· «Благородный человек помогает людям увидеть то, что есть в них доброго, и не учит людей видеть то, что есть в них дурного» (Конфуций)- пытаюсь в этом плане быть благородной. 

· Стараюсь, чтобы дети, с которыми мы вместе работаем над приобретением знаний, верили в то, что «лучше знания, нежели отборное золото, потому что мудрость лучше жемчуга, и ничто из желаемого не сравнится с нею» (притчи Соломона), даже в нашей излишне «материальной» жизни. 
·  «У человека всегда есть всё, чтобы осуществить свою мечту!»  Паоло Коэльо.
	 


Принципы на уроке.

Главная задача учителя математики – вызвать у учеников интерес к предмету и пробудить желание заниматься математикой.

Уровень преподавания должен быть выше, иначе уровень обязательной подготовки не будет достигнут, а учащиеся, потенциально способные усвоить больше, не будут двигаться дальше.

Если ученики работают по-разному, то и учитель должен с ними работать по-разному. Важно учитывать посильность учебных и воспитательных задач, которые ставятся перед учениками и учителем.

Обучать методам приобретения знаний, а не набору тех или иных фактов, их простому запоминанию и применению в шаблонных ситуациях. 

В основе стиля преподавания: выявление потребностей школьников и их удовлетворение, диалог с воспитуемыми; гуманная дифференциация и индивидуализация обучения.

Создать для ученика ситуация успеха. Содержание работ должно предоставлять возможность выбора тех или иных задач, каждая из которых явно оценена определенным количеством баллов. 

Нужно выяснить не то, что ученик не знает, а то, что он знает.

Если ученик превзошел учителя – вот это и есть учительское счастье.

