Сочинение ученика 7 класса Султангулова Дамира

 о своем классном руководителе
Мою учительницу по праву можно назвать «второй мамой». Потому что она хорошая, веселая и очень добрая.

Несмотря на ее годы, она очень хорошо выглядит, женственная и обворожительная.

Когда у нас в школе проходят какие-то мероприятия, она нас всегда поддерживает и старается делать так, чтобы мы были лучшими и первыми.

Но иногда она бывает строгой и требовательной, ну, в принципе, мы сами в этом виноваты своим непослушанием, всякими шалостями и выходками. 
Но, в будущем, я думаю, у нас и у нее будет все отлично, и она еще не один класс выпустит. И ее выпускники будут очень счастливы, как и мы, никогда ее не забудут.
Сочинение ученицы 7 класса Волковой Ксении
о своей учительнице.

Фарида Мужавировна – учительница алгебры и геометрии. Еще она наш классный руководитель. Она добрый, хороший, приятный, интересный человек. На первый взгляд, Фарида Мужавировна – это приятная, красивая женщина. Она заманчиво улыбается. ЕЕ большие глаза лучистые, искренние. От нее никогда не услышишь никакого заносчивого слова, она никогда не унизит ученика. Она хочет научить нас быть вежливыми, отзывчивыми, умными и добрыми. Когда мы изучаем новую тему, Фарида Мужавировна рассказывает и показывает нам все подробно, чтобы мы лучше запомнили. Каждый урок она рада рассказать нам интересно и понятно для нас. Она старается понять каждого ученика и поддержать его.

Каждый год она ездит с нами на турбазу. Проводит очень интересные классные часы, рассказывая разные темы.

Фарида Мужавировна – очень хороший учитель.
